

## · 医学人文 ·

## 沉痛悼念吕维柏教授



吕维柏教授

中国共产党的优秀党员，中国中医科学院中医基础理论研究所艾滋病研究室原主任、离休干部吕维柏教授因病医治无效，于 2019 年 5 月 28 日在北京市逝世，享年 90 岁。

吕维柏教授 1928 年 10 月出生于浙江省定海市，1950 年 9 月 14 日加入中国共产党。

1947 年入上海同济大学医学院，1955 年毕业于武汉中南同济医学院。1955—1958 年在中国中医研究院学习中医，毕业后留院工作。1985 年 7 月任主任医师，1992 年 10 月调入中医研究院基础理论研究所工作。先后担任中国中医研究院西苑医院内科副主任，传染病研究室副主任，西苑医院基础研究室主任，中国中医研究院中心实验室副主任、科研处处长，中国中西医结合学会秘书长，中国中医研究院基础理论研究所赴坦桑尼亚试治艾滋病专家组组长，中国中医研究院基础理论研究所艾滋病研究室主任，国家“八五”科技攻关项目“中医治疗艾滋病”课题组长。并兼任国家预防和控制艾滋病专家委员会委员，中国性病艾滋病防治协会理事，中国中医研究院专家委员会委员，《中国中西医结合杂志》编委，《中国结合医学杂志》(英文版)副主编，《医学与哲学》杂志、《中国中医基础医学杂志》、《中国中医药信息杂志》编委，《中国艾滋病性病》杂志编委与名誉编委，世界中医药联合会艾滋病专业委员会主任委员等。

在中国中医研究院学习中医的过程中，吕维柏教授撰写的毕业论文“调理脾胃”登载于《人民日报》头版，荣获 1958 年卫生部颁发的金质奖章，卫生部学习优良一等奖，并参加第一届和第二届全国群英会和文教群英会。毕业后，根据学习心得，与夫人林平青合著《中医理论概说》，连印 3 版，由于该书十分通俗易懂，很受欢迎，成为西医学习中医的启蒙参考教材。

吕维柏教授最早总结了 158 例艾滋病患者的临床疗效，并总结了克艾可、中研一号、新世纪康保、金成胶囊、金生宝等中药的疗效，明确提出中医治疗研究艾滋病应该定位在免疫方面。著有《艾滋病中西医防治

学》、《中医治疗研究艾滋病实践论文汇编》、《艾滋病人的希望》、《中医药治疗艾滋病的研究进展》和《中医治疗艾滋病》(法文版)及论文数十篇。

吕维柏教授早期用了很多精力探讨中医学继承和发展的关系，认为应该先继承、后发扬、在继承的基础上发扬。继承是手段，发扬是目的。而西医学习中医的根本目的，是要用所掌握的现代科学方法来整理发扬中医学，更着重用中西医结合的方法学来整理发扬中医学。西学中的任务不是要变成老中医，而是应该成为中医学的坚定研究者，即有批判、更有创造性的研究者。为此，就中医学和哲学关系的问题发表了一系列文章。

在艾滋病研究方面，吕维柏教授不拘泥于别人已取得的成就，首先发现了血清抗体阴转者，并在《中华医学杂志》(英文版)1995 年 8 期首先发表。通过 MEDLINE 检索，发现该类文献共 10 篇并名之为“免疫静止型 HIV 感染”，引起了国际艾滋病界的广泛关注。

吕维柏教授主张对疑难病如艾滋病的研究，应该首先解决疗效问题，辨病与辨证相结合，走临床—实验—临床和实验—临床路线。他一贯以病人为重，多次亲自试服药物，在 302 医院服用对羟基苯乙酮和在坦桑尼亚服用 806 颗粒剂时都曾发生严重副作用。

吕维柏教授曾荣获中国环球艾滋病基金会的“小西奖”，卫生部、公安局、教育部、广电总局颁发的先进个人和先进集体奖。吕维柏教授作风正派，光明磊落，待人诚恳，生活简朴，是中国共产党的优秀党员。他注重调查研究，善于科学思考，实事求是，认真负责，几十年如一日忘我工作、廉洁奉公，树立了一个共产党人的高尚品格。吕维柏教授从事中医事业 64 年，为中医事业奋斗不息，他治学严谨、平等待人、扶掖后学的精神，以及他对中医事业的贡献使得他在国内外的学术界里享有很高的威望。他始终关心我国中医药事业的发展，专注于中医药学术研究，他的优秀品德和孜孜不倦的治学精神永远值得我们学习。

吕维柏教授的一生是为中医药科研、临床和教育呕心沥血，无私奉献的一生，是继承发扬中医药学精诚奋斗的一生，更是为中医药事业做出重大贡献的一生。

(本刊讯)